



2015年安全生产月活动主题

加强安全法治 保障安全生产

本区建立党政同责一岗双责齐抓共管安全生产责任体系



为了进一步落实各级党委、政府党政领导干部的安全生产工作职责,根据安全生产有关法律法规和党中央、国务院有关要求以及《上海市建立党政同责一岗双责齐抓共管安全生产责任体系的暂行规定》,经区委常委会第111次会议和区政府85次常务会议审议通过,本区制定并实施党政同责一岗双责齐抓共管安全生产责任体系暂行规定(以下简称《规定》)。

《规定》提出,将安全生产工作纳入党委(党

工委、党组)重要议事日程,定期研究部署本地区安全生产重大事项。加大安全生产绩效考核权重,把安全生产工作成效纳入党政领导干部年度考核、任职考察以及其他考核考察内容,纳入党风廉政建设、社会管理综合治理等体系。各级党委(党工委、党组)主要负责人对本地区、本部门、本单位安全生产工作负总责。其他负责人按照“一岗双责”的要求,负责分管范围内的安全生产工作。

《规定》提出,各级政府负责本地区安全生

产工作的领导,行政主要负责人是安全生产工作第一责任人,分管安全生产工作的负责人对本地区安全生产工作负有综合监管责任,其他负责人对分管工作范围内的安全生产工作负直接领导责任。《规定》对各政府部门、街道办事处及其主要负责人、分管负责人的安全生产监管责任作了明确。《规定》还提出了签约承诺、述职履职、情况通报、工作考核等4项保障制度以及失职追责和尽职免责、约谈警示、“一票否决”等3项约束制度。

2015年安全生产工作要点

一、强化依法治安,切实推动城市安全发展。一是深入开展新修订《安全生产法》普法宣传;二是切实规范安全监管执法;三是全面督促企业履行主体责任。

二、完善责任体系,努力提升安全监管合力。一是贯彻落实安全生产党政同责一岗双责齐抓共管责任体系;二是进一步发挥区委安委会办公室综合协调作用,提升安全监管合力。

三、提升本质安全,继续推进企业安全生产标准化建设。

四、规范整治并举,重点推进安全生产源头治理。一是持续深化隐患排查治理;二是深入开展重点行业领域专项整治。

五、夯实基础管理,扎实推进保障能力建设。一是着力推进城市安全文化建设;二是着力推进职业卫生监管;三是着力推进应急救援保障体系建设;四是全面提升第三方服务管理。

六、聚焦城市安全,强化各项监管措施落实。一是强化危险化学品安全监管;二是保障交通运输安全;三是加强消防安全监督管理;四是规范建筑施工安全管理;五是完善特种设备安全监管机制。



安全生产月主要活动

安全警示和职业卫生教育周

开展安全宣传教育“五进”(进企业、进工地、进社区、进楼宇、进人员密集场所)活动,组织从业人员和社会公众学习职业卫生常识、观看警示教育片、剖析事故案例,通过开放安全体验馆、知识和技能竞赛、当一天安全“啄木鸟”等活动,提高公众的安全意识和事故防范能力,减少事故的发生。各生产经营单位要组织开展“五个一”活动,即“看一场安全录像或电影,组织一次应急演练,做一件预防安全生产事故的实事,查一起安全隐患,当一天安全员”。

隐患排查治理和专项执法检查周

“安全生产月”期间,根据全年安全生产工作重点安排,制定隐患排查治理计划,对重要部位、重点场所、重要领域和行业开展全方位的隐患排查治理工作。在隐患排查治理过程中,注重调动基层一线职工、社区居民的积极性,认真查找分析存在隐患的主要原因,并采取针对性措施,消除事故隐患。集中开展对危险化学品、建筑施工、油气管线、用电、道路交通、特种设备、地下空间、人员密集场所、消防安全等行业领域的安全生产专项检查,严厉打击和查处安全生产非法违法行为。

法律法规集中宣传周

以《安全生产法》为重点,集中开展安全生

产法律法规宣贯活动。6月16日,由区委安委办承办设立咨询日的主会场,面向社会公众和广大从业人员宣传安全生产法律法规,利用各类宣传载体和现场解答、发放宣传资料等形式,提供有关安全生产法律、法规及安全常识方面的咨询和服务。各街道镇要在本地区人员密集场所、“小微”企业集中地区,设立分会场,开展集中的宣传咨询活动。各生产经营单位要加强员工三级安全教育和法律法规教育,尤其要加强《安全生产法》的宣传贯彻,可通过知识竞赛、集中宣讲等形式,提高员工法治意识和安全素质。

安全生产应急演练周

要不断完善各类应急预案,制定应急演练计划,组织开展各类应急演练活动,在演练中检验预案的科学性、针对性和实用性,并不断修订和完善预案,增强人员的安全意识,提高自救互救能力。可采取实战类、桌面推演等方式进行综合性、专业性演练,确保应急演练取得实效。

企业安全生产责任体系“五落实五到位”规定



一、必须落实“党政同责”要求,董事长、党组织书记、总经理对本企业安全生产工作共同承担领导责任。

二、必须落实安全生产“一岗双责”,所有领导班子成员对分管范围内安全生产工作承担相应责任。

三、必须落实安全生产组织领导机构,成立安全生产委员会,由董事长或总经理担任主任。

四、必须落实安全管理力量,依法设置安全生产管理机构,配备注册安全工程师等专业安全管理人员。

五、必须落实安全生产报告制度,定期向董事会、业绩考核部门报告安全生产情况,并向社会公示。

六、必须做到安全责任到位、安全投入到位、安全培训到位、安全管理到位、应急救援到位。

安全生产常识

办公室安全 对于“坐班族”来说,一天至少有三分之一的时间在办公室度过,要做到每天“平平安安回家去”,良好的安全意识和习惯至关重要。专家认为,作为现代社会的职业人士,应具备三个方面的安全素质:树立安全意识,懂得安全知识,掌握安全技能。为此,办公室日常工作中要做到“五个注意”:一要注意锋利及尖

锐的文具;二要注意搬运物品时注意前进视线;三要注意安全使用饮水设备;四要注意高处取物安全;五要注意避免被电线绊倒。

人员聚集场所安全 一是采用隔离设施引导人群流向,防止人群拥挤;二是拥挤时正确引导人群分批分拨离开,防止冲突;三是人群行进速度快时,不要弯腰系鞋带、捡掉在地上的物品,更不要被绊倒,要紧跟人流行进速度;四是发现人群中有人摔倒,要大声命令后面人停下脚步,原地不动,尽快让摔倒者站立起来,防止

发生群体踩踏事件;五是切记不要反人流前进;六是身不由己险人群中,一定要稳住双脚,远离店铺玻璃,如有可能,抓住一件坚固并固定的物体,待人群过去后再镇静离开现场。

安全生产标准化 指通过建立安全生产责任制,制订安全管理制度和操作规程,排查治理隐患和监控重大危险源,建立预防机制,规范生产行为,使各生产环节符合有关安全生产法律法规和标准规范的要求,使人、机、物、环处于良好的生产状态,不断加强企业安全生产规范建设。

安全生产舆情热词

红线“红线意识”和“底线思维”是习近平总书记关于安全生产重要论述的重点之一,对于构建我国安全生产理论体系,加快实施安全发展战略,促进安全生产形势根本好转,具有重大的理论和实践意义。红线也成了当前的热词之一。

新安法“新安法”是新修订的《安全生产法》的简称,明确将“以人为本,坚持安全发展”作为安全生产工作的基本理念,被公认为此次

《安全生产法》修改的最大亮点。随着十八届四中全会提出全面推进依法治国,“新安法”一词也因而成为这股热潮中当之无愧的关键热词。

一岗双责“一岗双责”是指地方各级人民政府及其有关部门的主要负责人分别对本行政区域、本行业安全生产工作负全面领导责任;分管安全生产的负责人是安全生产工作综合监管的责任人,对安全生产工作负组织领导和综合监管领导责任,其他负责人对各自分管工作范围内的安全生产工作负直接领导责任。“一岗双责”在2015年将逐渐成为全国安全生产监管工作的必备亮点。



杨浦区安全生产举报热线

962151

《安全生产法》十大亮点

一是坚持以人为本,推进安全发展;

二是建立完善安全生产方针和工作机制;

三是强化“三个必须”,明确安全监管部门执法地位;

四是明确乡镇人民政府以及街道办事处、开发区管理机构安全生产职责;

五是进一步明确生产经营单位的安全生产主体责任;

六是建立预防安全生产事故的制度;

七是建立安全生产标准化制度;

八是推行注册安全工程师制度;

九是推进安全生产责任保险制度;

十是加大对安全生产违法行为的责任追究力度。